

保险业一周观察

7月10日—7月16日

2023年第27期总第617期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■ 财政部等部门：扩大三大粮食作物的两类保险实施范围	1
■ 应急管理部等部门：对实施安责险情况开展监督检查	1
■ 河南：推动巨灾保险气象研究中心建设	2
■ 辽宁银保监局：进一步规范辖内车险市场秩序	2
人身险	2
■ 2022年全国近1.7亿人参加长期护理保险	2
■ 四川已有16个地市开展城市定制型商业医疗保险业务	3
■ 联合资信推迟出具合众人寿、珠江人寿跟踪评级报告	3
财产险	3
■ 3家公司拟转让华农财险股权	3
■ 上半年已有165家上市公司投保董责险	4
■ 比亚迪财险拟增资30亿元	4
资金运用	4

■ “资产管理百人问卷调查”（半年度）结果出炉	4
■ 上半年险资投资不动产项目达18个	5
■ 中国人寿设立百亿债权投资计划支持曲江新区	5
境外市场	6
同类机构动态	6
■ FSCS: 发布金融机构破产公告	6
政策风向	6
■ 英国: FCA持续打击未经注册的加密货币取款业务	6
■ 欧盟: EIOPA发表关于保险业压力测试的论文	6
■ 澳大利亚: FRAA呼吁金融监管部门加强对养老金的监管	7
公司新闻	7
■ 瑞士再保险发布年度世界保险Sigma报告	7
■ 苏黎世保险重新聚焦个人家居和汽车保险业务线	7

国内市场

综合

监管动态

■ 财政部等部门：扩大三大粮食作物的两类保险实施范围

7月13日，财政部、农业农村部、国家金融监督管理总局联合印发《关于扩大三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险实施范围至全国所有产粮大县的通知》。文件指出，自2023年起扩大稻谷、小麦、玉米三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险实施范围至全国所有产粮大县，为农户和农业生产经营组织提供覆盖农业生产完全成本或种植收入的保险保障，其中完全成本保险为保险金额覆盖物化成本、土地成本和人工成本等农业生产总成本的农业保险；种植收入保险为保险金额体现农产品价格和产量，保障水平覆盖农业种植收入的农业保险。（光明网）

■ 应急管理部等部门：对实施安责险情况开展监督检查

近日，应急管理部办公厅、国家金融监督管理总局办公厅联合印发《关于充分发挥安全生产责任保险功能作用，助力全国重大事故隐患专项排查整治2023行动的通知》。文件要求各省级应急管理部门和银保监局建立联合工作机制，依据工作职责依法加强对生产经营单位和保险机构的监督管理，对实施安责险情况开展监督检查，针对投保企业认真组织开展一次安责险助力重大事故隐患排查整治帮扶活动，细化帮扶措施，强化指导监督，督促保险公司履行合同责任，发挥保险功能，参与事故预防，确保取得实效。（中国银行保险报）

■河南：推动巨灾保险气象研究中心建设

近日，河南省人民政府办公厅印发《关于进一步做好巨灾保险试点工作的通知》。文件指出，省气象局要优化保险服务，加快推动建立河南省巨灾保险气象研究中心，开展巨灾天气指数保险模型、巨灾气象风险管理等研究，加强数据分析监测，提升巨灾风险识别评估预警能力；联合金融监管、财政、应急管理等部门，加强协调联动；会同地方政府完善协作机制，制定理赔应急响应方案，做好巨灾保险组织实施和理赔管理等工作。（新浪财经）

■辽宁银保监局：进一步规范辖内车险市场秩序

近期，为进一步规范辖内车险市场秩序，辽宁银保监局提出下一阶段工作要求：一是要求各财产保险公司牢固树立合规经营理念，严格落实各项监管要求；二是要求各财产保险公司进一步强化责任意识和大局意识，自觉承担起维护车险市场秩序的主体责任；三是要求各财产保险公司高度重视摩托车、营运车等高风险车辆保险承保服务工作；四是持续做好车险市场动态监测，重点关注辖内各机构费用水平，强化车险费率执行情况监管；五是持续保持车险监管高压态势。（辽宁银保监局官网）

人身险

行业情况

■2022年全国近1.7亿人参加长期护理保险

近日，《2022年全国医疗保障事业发展统计公报》发布。数据显示，截至2022年底，全国基本医疗保险约13.46亿人参保，参保率稳定在95%以上。长期护理保险方面，2022年49个试点城市中参加长期护理保险人数近1.7亿人，享受待遇人数120.8万人。长期护理保险定

点服务机构7,679个, 护理人员33.1万人。(观潮财经)

■四川已有16个地市开展城市定制型商业医疗保险业务

近期,成都市城市定制型商业医疗保险项目“惠蓉保”2023年度参保缴费期结束,参保人数突破460万人,参保率近25%。在“惠蓉保”的示范效应下,四川已有16个地市开展城市定制型商业医疗保险业务,参保人数达2,210万人,保费收入超14亿元,在满足人民群众多元化健康保障需求、减轻基本医保外合理医疗费用负担等方面发挥了积极作用。(中国证券网)

公司新闻

■联合资信推迟出具合众人寿、珠江人寿跟踪评级报告

近日,联合资信发布公告称,推迟出具合众人寿、珠江人寿的相关跟踪评级报告,主要原因是2家公司未及时披露相关财务报告等信息。合众人寿于2021年发行规模为20亿元的10年期保险公司债,珠江人寿自2019年开始陆续发行4期保险公司债。目前,合众人寿尚未公开2022年的年度信息披露报告,珠江人寿的偿付能力报告只更新至2021年第四季度。(新浪财经)

财产险

公司新闻

■3家公司拟转让华农财险股权

近日,北京产权交易所产权披露信息显示,中水渔业、大洋商贸和海丰船务分别挂牌出售持有的华农财险股权,被出售的股权数量占华农财险总股本的11%。据悉,大洋商贸与海丰船务的实际控制人均为中水渔业。此前中水渔业及其下属企业曾试图转让持有的华农财险

股权，但最终转让失败。（中国经济网）

■上半年已有165家上市公司投保董责险

数据显示，2022年共有337家A股上市公司发布购买董责险的公告信息，投保公司数量同比上升36%。2023年上半年已有165家上市公司发布购买董责险的相关公告，其中投保责任限额最高达到7.5亿。董责险于2002年进入中国，近几年随着风险事件的发生，董责险的投保数量逐步增多。（21世纪经济报道）

■比亚迪财险拟增资30亿元

近日，比亚迪财险披露公告称，为充实资本实力，支持业务发展，提升核心竞争力，保障公司健康持续发展，公司拟增加注册资本30亿元。本次增资由现有股东出资，增资后公司注册资本将达到40亿元，股东比亚迪汽车工业有限公司持股比例保持100%不变。上述变更注册资本事项待国家金融监督管理总局批准后生效。（中国银行保险报）

资金运用

行业情况

■“资产管理百人问卷调查”（半年度）结果出炉

近期，来自证券、基金、银行、保险、信托机构和高校智库的一百余位专家参与“资产管理百人问卷调查”（半年度）。结果显示，经济预期方面，近八成受访者对于2023年下半年宏观经济走势预期中性偏乐观；资产配置方面，受访者倾向于看好A股、黄金和美债；具体主题方面，受访者对权益市场最看好的是人工智能、高端装备制造和新能源等领域。（中国证券网）

■上半年险资投资不动产项目达18个

数据显示，今年上半年泰康人寿、平安人寿、友邦人寿、太保寿险4家险企均披露不动产投资情况，涉及项目达18个，其中平安人寿投资项目最多，涉及15个不动产投资项目。从投资对象来看，保险机构投资的不动产主要是商业办公不动产、产业园区不动产和自用型的养老社区不动产项目。业内人士分析，在宏观经济修复的预期下，相关不动产投资项目有望为险企带来较好的长期投资收益。（北京商报）

公司新闻

■中国人寿设立百亿债权投资计划支持曲江新区

近日，中国人寿与曲江新区合作的债权投资计划全面落地，“中国人寿一曲江文控基础设施债权投资计划”项目将分为4期完成，规模100亿元。本次合作将长周期、大金额、低成本的保险资金投向文化旅游和区域基础设施等领域，满足文旅行业实体经济对保险资金的直接融资需求，助力文旅消费市场复苏升级，全面提振文旅企业发展信心。中国人寿将围绕金融服务实体经济宗旨，引领更多保险资金投资文化旅游行业，为文化旅游产业高质量发展带来源头活水。（网易新闻）

境外市场

同类机构动态

■ FSCS: 发布金融机构破产公告

近日，英国金融服务补偿计划FSCS发布金融机构Prism Independent Financial Advisers Limited以及Wealthmasters Financial Management Limited的破产公告，消费者可在FSCS官网查询相关情况。（FSCS官网）

政策风向

■ 英国: FCA持续打击未经注册的加密货币取款业务

近日，金融行为监管局（FCA）发布了打击未经注册的加密货币取款业务工作的成果。自2023年初以来，FCA与英国其他执法部门合作，调查了英国34个涉嫌加密货币取款地点，并关闭了26个非法进行加密货币取款的机构。FCA执法和市场监督联合执行董事Steve Smart表示：FCA将继续提示公众慎重使用加密货币，并对未注册的加密货币取款业务采取适当的执法行动。（FCA官网）

■ 欧盟: EIOPA发表关于保险业压力测试的论文

近日，欧洲保险与养老金管理局EIOPA发表了关于保险业压力测试方法的论文。EIOPA围绕压力测试开展了一系列研究，这是发布的第四篇论文。此次研究集中在对保险业面临的网络风险进行压力测试，目的是评估保险公司在发生严重网络风险时的财务弹性。（EIOPA官网）

■ 澳大利亚：FRAA呼吁金融监管部门加强对养老金的监管

近日，澳大利亚金融监管机构评估局FRAA呼吁金融监管部门加强对养老金的风险监管。FRAA在评估了澳大利亚审慎监管局APRA对养老金行业监督的有效性和处置能力后，提交了题为“澳大利亚审慎监管机构的有效性与能力审查”的报告。报告指出，APRA需要加强对养老金的监管，使监管工作更加重视风险、更有前瞻性、更注重结果。（Asia Insurance Review官网）

公司新闻

■ 瑞士再保险发布年度世界保险Sigma报告

近日，瑞士再保险发布了年度世界保险Sigma报告。报告指出，预计今明两年全球经济实质增长2.3%，略低于市场预期。报告认为全球经济增长主要由亚洲新兴市场推动，预计2023年新兴市场与发达市场的经济增长乘数将达到3.3倍，这一数字高于过去二十年的平均水平。中国由于经济重新开放，预计今年将出现更强劲的增长。就保险业而言，瑞士再保险预计未来两年将继续保持韧性。全球非寿险和寿险保费预计在2023年将增长1.1%，在2024年将增长1.7%。（保观公众号）

■ 苏黎世保险重新聚焦个人家居和汽车保险业务线

近日，苏黎世保险宣布已审查其家居和汽车保险战略，以专注于有更大增长机会的领域。苏黎世保险计划调整其个人、家居和汽车保险业务，通过苏黎世私人客户以及MGA和合作伙伴渠道专注于高净值客户。苏黎世保险认为，公司在个人家居保险和汽车保险市场的份额很小，溢价水平相对较低，因此可以重新调整战略重点。（保观公众号）